

责编:宋家骏 美编:栗娟 审读:侯玉娟

2023年11月7日 星期二

“我的艺术之路从北海船厂起步”

青岛水彩画家高东方追忆工厂车间经历 坦言这是他艺术创作的根基



高东方



组图:高东方水彩画作品。

始建于1898年的北海船厂虽然早已搬迁至西海岸,但在许多老青岛的记忆中,还是习惯性地将其定位于燕岛山公园附近。上世纪七十年代,北海船厂主厂区从新疆路的大港区域迁至燕儿岛。那时候,那里是市郊的农田和荒芜的沙滩,既没有现如今发达的城区,也没有奥帆中心,可以望见“燕岛秋潮”的观景地也曾是北海船厂的“私属领地”,但也正是在这等钟灵毓秀之地,孕育着青岛的画家集群——多位从青岛走出去的绘画名家都曾有过在北海船厂的工作经历,青岛水彩画家高东方就是其中一人。回望过往,他深有感触地表示:“我的艺术之路从北海船厂起步,如果没有那段经历作为基础,我现在画的东西应该是另外一种样子。”

工厂车间带来艺术震撼

1972年,中学毕业的高东方对于未来并无明确规划——在那个特殊的年代,一切仍处在动荡之中,没有大中专院校可以报考,似乎进工厂就是最好的出路了。“当时的北海船厂叫红星船舶修造厂,需要招收新工人,我和学校很多应届的同学分配了过去,这在当时是一个很好的去向。”从原来的学生到工厂车间的学徒工,20岁出头的高东方未脱稚气,就已投入到火热的社会生产建设中去,“我被分配到了铸锻车间,从事的工种是炼钢,这是一个跟美术没有一点关系的岗位,具体说来,我们要拿着铁锹铲起很重的矿石,经过好几个流程的操作,最终冶炼出符合标号的钢水,再将钢水浇铸到石英砂做成的模型中,完成一个体积较大的机器部件。”虽然这是一个很消耗体力的工作,但在充满冶炼工业气氛的车间里,那种使人振奋的橙红色调,钢水奔流、钢花飞溅的工作现场,总让高东方将这些情境与他热爱的艺术联系在一起。

对于这段既往岁月,高东方从不言辛苦与劳累,反而饶有兴致地谈论着工厂车间生活对当年那位涉世未深的小伙子带来的影响。“那是一种前所未有的震撼,其实工厂车间是很有意思的,如果没有亲眼所见,你是无法想像这种感人的力量的,与我们上学时候所感受到的环境截然不同,是具象、可感且沸腾的工业生活,尤其是在北海船厂,码头与港口连接在一起,眼见着从钢板到载重数万吨级的船舶建造过程,也迎来送往看着船舶的出港与归来,每时每刻都能感受到大国重工的力量。”高东方坦言,这种冲击与感受也激发着他全新的创作热情,下班之后,最爱做的事情就是拿起画本,在修造船工地速写和水彩画写生,为车间里的工人们画素描肖像。“在分配到北海船厂前,我在学校的时候就已经在学画。我的美术老师尚友松有着一整套的美术基础训练课程的要求,这也让我的专业训练方面做得比较扎实。”高东方回忆,“在工厂车间里绘画是充满动态与激情的,是火热的奋斗之美、劳作之美,许多画家都在寻找这种感觉,然而我每天都在这种环境之中。”

创作氛围浓厚走出诸多名家

大型重工企业并没有忽视文化氛围的营造,在北海船厂,像高东方这样有美术功底的职工也慢慢地被挖掘和培养起来。“用现在的话来讲,就是做美工的工作,我们这些爱好美术的职工,经常被工厂组织在一起,办宣传栏,画一些大型的壁画宣传画,搞绘画创作,还为厂报画插图。”高东方回忆道,那个时候的企业宣传,都是厂里的职工们自己完成的,“不论是在科室的,还是车间的,有与美术相关任务的时候就会被抽调上来,而当时的带头人就是厂子里的老前辈画家刘祥成先生,他在宣传科工作,后来调至青岛日报社做美术编辑。”

在这个过程中,高东方与同在北海船厂工作的职工画家们一起采风、写生,一起探讨绘画的专业问题,对热爱与梦想的追逐,成为那段车间岁月里的一抹亮色。除高东方外,还有多位名家从这里的车间走出,走向更为高远的天地,包括现任中国美术家协会水彩画艺术委员会主任的陈坚、画国画人物的吕广新、画花鸟的史新民等,以至于很多人说北海船厂是一个人杰地灵的风水宝地。

上世纪八九十年代,北海船厂的美术创作氛围极为浓厚,除了自身的努力外,中国神剑文学艺术学会对于“北海船厂创作集群”的推动作用功不可没。中国神剑文学艺术学会是国防科工委政治部和中国国防工会领导的群众性文学艺术团体,成立于1983年8月,旨在把国防科研系统的工人、干部、科技工作者和解放军指战员组织起来,开展文学艺术活动,加强精神文明建设,丰富群众生活,大家所熟知的水彩画家关维兴就曾是这个学会的领军人物。当时隶属于国防科工委的北海船厂则组织厂子里的艺术爱好者积极参与其中,搞创作、办展览,成为了与日常工作同等重要的事情。高东方回忆,当时北海船厂的美术创作水平很高,在中国神剑文学艺术学会的展览中屡屡获奖。青岛市工人文化宫美术负责人姜宝星老师极为看重北海船厂的创作实力,1985年,姜宝星邀请到中央美

院的吴小昌教授来厂子里参观、讲座,看到这些工人画作水平如此之高,这位见多识广的美术大家大为震撼,“当时吴小昌教授看到了我画的崂山和港口的大幅水彩作品,询问陪同的姜宝星老师‘这也是这个厂里的人画的?’姜宝星老师随即把我叫到吴小昌教授跟前,吴小昌教授就具体的物象表达以及水彩画材料等方面与我进行交流,他寥寥数语的指导和点拨,令我受益颇多。吴小昌教授还邀请我去北京,到他的画室去,这都给了我莫大的鼓舞与信心,后来我到吴小昌教授画室拜访,得到很大的启发。”

船与海成为艺术创作主题

对于任何一位画家来说,深入生活、采风创作都是必不可少的一环,而在北海船厂工作的那段日子,于高东方而言,就是最好的创作体验。很自然地,船舶、码头与大海便成为高东方笔下最常见的描摹对象,“当时的码头对于很多人来说还是禁足之地,而我观察大海、观察码头有着天然的优势,有时候是带着创作任务来观察,更多的时候,这种观察本身就是生活。”高东方每天面对着大海与船舶,看潮起潮落,看泊位交错,看轮船的进港出港,看四季光影折射在海面上的变幻无穷,“其实以船厂为主题的创作并不容易,小小的一个码头就有着各种复杂的呈现,你想要在一张画上将其表现出来不容易,但是当你每天生活其中,有着得天独厚的认知角度,你画出来的东西,本身就带有一些生活气息。”

高东方坦言,虽然现如今自己涉猎过许多的创作题材,但是码头、船舶与港口仍是他保留至今的一个创作主题。“这个创作主题不是凭借想象就能简简单单完成的,而是这么多年来,我在船厂那种生活、工作的环境中点点滴滴收集、凝结起来的东西,可以说,在北海船厂的那段经历,对我日后的创作起到了最为基础的铺垫。”高东方表示。

现如今,高东方仍会时常回到已经迁址到西海岸的北海船厂,面对着既熟悉又不同的现代化码头,用手中的画笔记录着个体的情感,也描摹着时代的变迁。



扫码观看
相关视频

本版撰稿
观海新闻/青岛早报记者
周洁
图片由受访者提供